

- 进展[J]. 全科护理, 2020, 18(23): 3000-3003.
- [7] 李春香. 院前急救在高血压性脑出血患者的应用效果[J]. 中华灾害救援医学, 2020, 8(1): 10-12.
- [8] 高倩, 王子伟, 闫磊磊. 乡镇卫生院医疗服务提供的回顾性研究[J]. 医学与社会, 2018, 31(10): 15-17.
- [9] 莫圆圆, 李惠玲, 田利, 等. 高级护理实践工作坊的建立及实践[J]. 中华护理杂志, 2020, 55(6): 911-915.
- [10] 陈燕, 黄金银, 宁香香. 互动式死亡焦虑舒缓工作坊在高职护生死教育中的应用[J]. 护理学杂志, 2020, 35(16): 77-79.
- [11] LEILI M, SADEGH S M, YOSEF H, et al. Implementation of serial workshop by students educational need: trend to accountability in medical education[J]. Bangladesh J Med Sci, 2018, 17(1): 78-83.
- [12] 黎晔, 刘恒, 黄艳, 等. 情景模拟式医护一体化教学培养口教学·管理 DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2022.05.038

(收稿日期:2021-03-16 修回日期:2021-11-09)

药理学课程思政建设初探:以“阿托品及其类似生物碱”为例^{*}

蒋青松, 李小丽, 刘颖菊, 邱红梅[△]

重庆医科大学药学院药理学系, 重庆 400016

摘要:课程思政是将思想道德教育融入课程的一种新的教育形式。课程思政建设需要深入挖掘课程思想政治内容, 寻找合适的切入点, 运用多元化的教学方式, 将专业知识与思政教育有机互融, 促进学科专业与思想教育同频共振。本文以药理学课程中“阿托品及其类似生物碱”的教学为例, 从教学内容、教学目标、教学设计、教学过程等方面入手, 对药理学专业课程与思想政治课程相互配合的问题进行初步探讨, 以期为药理学课程思政建设提供参考。

关键词:药理学; 课程思政; 教学; 阿托品**中图法分类号:**G711**文献标志码:**B**文章编号:**1672-9455(2022)05-0710-03

教育是国之大计、党之大计, 承担着立德树人的根本任务^[1]。落实立德树人根本任务, 必须将价值塑造、知识传授和能力培养三者融为一体、不可割裂。全面推进课程思政建设是落实立德树人根本任务的战略举措^[2]。药理学是研究药物和机体相互作用及其规律的一门学科, 也是联系医学与药学、基础医学与临床医学之间的重要桥梁。药理学的知识涉及药学、基础医学和临床医学等学科, 具有理论性强、教学内容杂、知识点多等特点。在药物的发现发明及药理学的发展史中, 蕴含了大量思想政治教育资源。因此, 深度挖掘药理学课程的思想政治教育资源, 把以社会主义核心价值观、理想信念、爱国主义为核心的民族精神、以改革创新为核心的时代精神等融入药理学专业教学, 实现思想政治教育与知识体系教育的有效统一, 可推进药理学课程思政建设, 充分发挥药理学课程的育人功能, 在丰富课程本身的同时, 培养德

智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

本文以“阿托品及其类似生物碱”的教学为例, 从教学内容、教学目标、教学设计、教学过程等方面入手, 对药理学专业课程与思想政治课程相互配合的问题进行初步探讨, 以期为药理学课程思政建设提供参考。

1 教学内容

教材选用人民卫生出版社的第 9 版《药理学》(杨宝峰、陈建国主编), “阿托品及其类似生物碱”为该教材第八章第一节, 内容涵盖阿托品及其类似生物碱的来源、药理作用及机制、临床应用、不良反应等。本课程的开设对象为临床医学、基础医学、法医学、精神医学、口腔医学、麻醉学等相关专业的本科学生。

2 教学目标

包括课程目标和思政目标。本单元的课程目标是掌握阿托品的药理作用、临床应用和不良反应, 熟

^{*} 基金项目: 重庆医科大学药学院教改与研究课题(YXJY2005, YXJY2006)。[△] 通信作者, E-mail: qiuHongMei@cqmu.edu.cn。

本文引用格式: 蒋青松, 李小丽, 刘颖菊, 等. 药理学课程思政建设初探: 以“阿托品及其类似生物碱”为例[J]. 检验医学与临床, 2022, 19(5): 710-712.

悉其类似生物碱山莨菪碱和东莨菪碱的作用特点。思政目标是培养学生树立正确的世界观、人生观和价值观,实事求是和勇于探索的精神,培养严谨的科学态度、创新和分析批判精神。本单元着重从爱国情感、民族自豪感、法治观念和职业道德等方面构建课程思政映射点,以实现思想政治教育与知识体系教育的有效统一,二者同向同行,实现课程育人的总

目标^[1]。

3 教学设计

采用线上教学与线下教学相结合、课前课中课后相结合、专业知识与思政元素相结合、显性教育与隐性教育相结合、信息技术与案例教学相结合的多元混合教学模式^[3]。见表 1。

表 1 “阿托品及其类似生物碱”的课程思政教学设计

教学过程	教学内容	思政元素及价值引领	教学方法和手段
课前	有机磷中毒患者抢救病例分析	引导学生树立正确的人生观;培养辩证思维能力和应用能力;引导学生思索用药安全、关爱患者、尊重生命的职业精神和道德操守及法治观念。	组织学生在学习通平台自主学习,完成相关作业。
课中	麻沸散的发明及关于蒙汗药的文学描述	培养科学精神,增强民族自信心和自豪感;引导学生思索伦理道德问题。	图片及 PPT 课堂演示,利用学习通平台随机选人,让学生发表感想。
盐酸戊乙奎醚的研发	培养科学精神,增强民族自信心和自豪感。		
课后	阿托品及其类似生物碱的研究进展	让学生对学科前沿知识有所了解,培养创新精神。	通过学习通平台开展线上主题讨论。

4 教学过程

4.1 课前线上预习,进行课程思政隐性教育 运用“学习通”移动网络平台构建的药理学在线开放课程,在“第七章:抗胆碱酯酶药和胆碱酯酶复活药”教学完成后,发布“有机磷中毒患者抢救”病例。有机磷中毒患者抢救病例:患者女,17岁,口服乐果 80 mL 后 1 h 入院,呈深昏迷状,口吐白沫,瞳孔缩小,双肺大量湿啰音,心率 48 次/分。立即予以洗胃、导泻、解磷定静脉滴注、阿托品 3 mg 静脉注射,15 分钟/次。6 h 后患者病情好转,神志逐渐清醒,达阿托品化。而后阿托品改为 1 mg 静脉注射,2 小时/次。次日 12:00 时,患者感呼吸困难、胸闷,查体见其神志恍惚,面色苍白,双肺湿啰音,将阿托品改为 2 mg 静脉注射,30 分钟/次,当日 17:00 患者呼吸心跳停止。请同学思考并回答以下问题:(1)有机磷农药中毒解救药物及其机制是什么?(2)患者病情改善后为何死亡?(3)什么叫阿托品化?对健康者,阿托品致死剂量是多少?抢救有机磷中毒患者时,阿托品的剂量最大可用到多少?(4)怎样看待药物作用的两重性?学生可利用线上学习资源如慕课、章节练习题、PPT、扩展阅读材料等进行自主复习和预习。

4.2 课中多元混合教学,开展思政显性教育

4.2.1 导入教学设计 以某报报道“一家老小食用小区采摘花朵后中毒昏迷,经抢救,老人和青年夫妻转危为安,但小孩死亡。经医生辨认,他们吃的是曼陀罗花”,展示曼陀罗花图片,引入本节内容:阿托品及其类似生物碱。让学生深刻理解生命价值和职业责任,坚定“敬佑生命、救死扶伤”的职业理想信念。

4.2.2 启发式教学设计 学生是学习的主体,只有

充分调动学生的学习主动性,才能取得更好的学习效果,达到教学目的。因此,启发式教学是很重要的一种教学方式。本节以中世纪欧洲妇女用颠茄水滴眼美瞳、文学作品中关于蒙汗药的描写及麻沸散的应用为主要内容,引导学生推导出阿托品及其类似生物碱的重要药理作用,如扩瞳、抑制汗腺分泌、中枢神经系统抑制等。从阿托品的药理作用,引导学生推导其临床应用、不良反应及禁忌证。教学过程中,逐步设问,层层深入。课堂上,利用学习通手机端进行投屏、线上随机选人答题、抢答、随堂练习、小组讨论等实现互动,有效地调动学生的学习积极性和参与性,充分体现教师的主导作用和学生的主体作用。在教学过程中结合华佗研制麻沸散的故事和国家一类新药盐酸戊乙奎醚的研发过程^[4],培养学生的家国情怀和科学精神,增强民族自信心和自豪感;讲述华佗以其子试药的故事,引导学生思索医学发展中的伦理道德问题。

4.2.3 案例教学设计 在阿托品临床应用教学中,围绕“有机磷中毒患者抢救”病例中提出的问题进行分组讨论。通过分析患者病情改善后的死亡原因,告知学生,除了良好的医德医风,扎实的专业知识也是一名优秀医学生需要具备的基本素质。若对患者病情处置不当,可能造成严重医疗事故,危害患者生命安全,甚至触犯国家法律法规。抢救过程中的阿托品化,实际已经达到阿托品轻度中毒。结合有机磷中毒抢救过程中阿托品需反复给予的情况及导入教学设计中报道的案例,培养学生的辩证思维能力和应用能力,引导学生思索用药安全、关爱患者、尊重生命的职业精神和道德操守。

4.3 课后互动交流,巩固课程思政隐性教育 课后在学习通发布作业,要求学生完成线上课程拓展知识版块的学习,并在讨论区进行主题讨论。如“阿托品及其类似生物碱的研究进展”,引导学生了解相关知识,如阿托品、山莨菪碱在青少年近视治疗中的应用^[5-6],东莨菪碱的抗抑郁作用^[7] 及其抗晕动病剂型研制^[8]等,以培养学生的探索创新精神。

5 小 结

课程思政是将思想道德教育融入课程的一种新的教育形式,对药理学课程而言,课程思政是社会主义政治理念及人类优秀文化在药理学方面的弘扬与强化^[9]。课程思政建设需要深入挖掘药理学课程思政内容、寻找合适的思政切入点,运用多元化的教学方式,将专业知识与思政教育有机互融,促进学科专业与思想教育同频共振。通过本教学案例的初步实践和探索,希望能为药理学课程思政建设提供参考,为社会培养出更多医术精湛、医德高尚、与时俱进的新时代医学人才。

参考文献

- [1] 中共中央办公厅,国务院办公厅.关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见[EB/OL].[2021-04-教学·管理 DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2022.05.039

- [1]. www.gov.cn/zhengce/2019-08/14/content_5421252.htm.
[2] 中华人民共和国教育部.高等学校课程思政建设指导纲要:教高〔2020〕3号[S/OL].[2021-04-03].www.moe.gov.cn/sccsite/A08/s7056/202006/t20200603_462437.html.
[3] 许春鹃,洪芦燕,罗晓婷.“核酸的结构与功能”的课程思政教学设计与探讨[J].生命的化学,2021,41(7):1637-1640.
[4] 秦朴,印伟.盐酸戊乙奎醚的临床应用进展[J].中国药业,2011,20(17):74-75.
[5] 王钰靓,瞿小妹.近视干预中阿托品滴眼液的临床应用与机制研究进展[J].中国眼耳鼻喉科杂志,2021,21(3):216-220.
[6] 张景媛,吴嘉瑞,周唯,等.山莨菪碱临床应用进展[J].中国医院用药评价与分析,2019,19(4):385-388.
[7] 马旭,汪天宇,岳莹莹,等.东莨菪碱快速抗抑郁的研究进展[J].中华精神科杂志,2020,53(3):258-262.
[8] 曾媛,张芸,吴芬,等.抗晕动病缓控释药物的研究进展[J].中国药房,2020,31(24):3060-3066.
[9] 任惠文,宋君秋,温克,等.关于药理学课程思政相关问题的探究[J].中国继续医学教育,13(19):99-103.

(收稿日期:2021-05-08 修回日期:2021-10-12)

检验与临床沟通方式探讨*

吴宗勇^{1,2},张晓煜²,张丽²,齐军^{2△}

1. 国家癌症中心/国家肿瘤临床医学研究中心/中国医学科学院北京协和医学院肿瘤医院检验科,
北京 100021;2. 国家癌症中心/国家肿瘤临床医学研究中心/中国医学科学院北京协和医学院
肿瘤医院深圳医院检验科,广东深圳 518116

摘要:探讨检验科与临床科室之间如何建立有效的沟通方式,以便为临床诊疗提供更好的服务。检验与临床沟通可随时随地进行,并贯穿检验流程的全过程。检验与临床沟通渠道通畅,会助力检验医学发展,从而更快、更好地为临床服务。

关键词:检验医学; 检验医师; 检验技师; 临床; 沟通方式

中图法分类号:R197.32

文献标志码:B

文章编号:1672-9455(2022)05-0712-03

当今,由于检验技术的发展,检验医学朝着实验室自动化、信息化、智能化、检测项目多样化、检查方法快速和标准化方向发展,检验科的检测结果已成为患者疾病诊断、临床治疗决策、疗效监测和预后的重要医学指标。而在实际工作中,临床医师往往需要掌握大量临床技能和知识,因而对检验专业知识疏于了解,迫使临床科室与检验科之间的合作沟通日益频繁^[1]。检验与临床沟通可随时随地进行,并贯穿检验流程的全过程。

1 检验与临床沟通现状

随着检验医学的发展,检验技术不断推陈出新,检验科在整个医疗系统中的地位稳步提高,从而与临床科室的结合也越发紧密。在标本检测过程中,时常会出现检测结果与患者临床症状不一致的情况,如果不能及时地沟通,检验科室与临床科室相互之间就会产生误解。这就需要检验科室与临床科室彼此协调,强化沟通,找出导致该结果的原因。否则,检验科室和临床科室的误会和矛盾就会越来越深^[2]。

* 基金项目:深圳市医疗卫生三名工程项目(SZSM201812062)。

△ 通信作者,E-mail:qijun5610@126.com。

本文引用格式:吴宗勇,张晓煜,张丽,等.检验与临床沟通方式探讨[J].检验医学与临床,2022,19(5):712-714.